

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO II Número suelto, 5 céntimos Martes 9 de Mayo de 1905. 25 ejemplares, 75 céntimos NUMERO 429

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				FUNDADOR Y PROPIETARIO		PRECIO DE LAS INSERCCIONES			
Mes	Tre- mes	Se- mestre	Año	JUAN ECHEVARRIA Y ÁLVAREZ ABOGADO		En las planas			
En Granada, pesetas.	1,50	4,50	9			la línea pesetas:			
En el resto de España.	2	5	10			1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En el Extranjero.	4	10	20			1	0,50	0,25	0,10
Redacción y Administración: Reyes Católicos, 25.						En las planas			
						Esquelas mortuorias a una columna,			
						" " " " " " " " " " " "			
						Remitidos de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del Director			

Teléfono, número 265

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Dirección telegráfica: NOTICIERO

## CENTENARIO DEL «QUIJOTE»

### Fiestas escolares

En la mañana de ayer verificáronse las anunciadas sesiones en las escuelas públicas de niños y niñas de esta capital.

Algunos de dichos actos fueron presididos por vocales de la Junta de Instrucción pública.

Procuraron los maestros que resultaran estas fiestas lucidas y agradables, y en verdad que lo consiguieron, pues ya ellos mismos concurren en tono sencillo y lenguaje apropiado a la capacidad de sus oyentes, acerca de Cervantes y de su inmortal obra, ya algunos alumnos leyendo pasajes de la misma, recitando poesías, o cantando himnos adecuados; lo cierto es que tuvieron estas pequeñas Asambleas literarias un sabor muy simpático.

La niñez asociándose a la conmemoración, regocijándose con la lectura de las famosísimas aventuras del hidalgo manchego, grabando en su entendimiento las enseñanzas que de ellas se desprenden explicadas por sus maestros, se educa, ilustra y pertrecha para el porvenir.

A los alumnos más aventajados se les entregó en concepto de premios, ejemplares del Quijote, encuadernados en tela, regalados por el Ayuntamiento.

Tienen lectura para rato; porque se trata de un libro que siempre habla al entendimiento y a la imaginación, mostrando cada día nuevas e imponderables bellezas, y haciéndose comprender mejor a medida que el juicio madura y avanzan los años.

### La Junta organizadora

Ayer se reunió la Junta organizadora de los festejos que se vienen celebrando para conmemorar el III centenario de la publicación del Quijote, bajo la presidencia del Gobernador civil interino, señor Blin, y con asistencia de los señores Amor y Rico, Aguilera Moreno, Sancristóbal, Seco y Aguilera Garrido.

Se acordó que la comitiva para el homenaje popular se organice en la forma siguiente:

- 1.ª Guardia municipal de caballería, que abrirá la marcha.
- 2.ª La Junta organizadora de los festejos, que, como sabe el lector, la forman el Gobernador civil, en representación del Gobierno; el alcalde, don Antonio Amor y Rico, en representación de Granada; el Presidente de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera Moreno; el señor Vicario Capitular, un representante de la Real Maestranza, el señor Rector de la Universidad, el señor Presidente de la Audiencia y la representación de la Prensa.

- 3.ª Sección de honor a la Junta, formada por guardias municipales.
- 4.ª Timbaleros y clarinetos.
- 5.ª Bandas de cornetas y tambores.
- 6.ª Escuelas públicas y colegios particulares.
- 7.ª Los gremios de Granada con sus estandartes.
- 8.ª Sociedades y corporaciones, cerrando la comitiva el Ayuntamiento.

Acordóse también que el señor Alcalde dirija una alocución al pueblo granadino, excitándole a que tome parte en el homenaje popular.

### El paseo.—Las tribunas

El paseo del Salón presenta un aspecto muy vistoso.

- 1.ª Mástiles, gallardetes, banderas y bandos de follaje, le prestan mucha brillantez y realizan la natural hermosura de aquellos parajes.
- 2.ª Son dignos de elogio los encargados del decorado e instalación de tribunas, porque lo han hecho en poco tiempo y con mucho acierto.
- 3.ª En las tribunas sólo tendrán sitio las señoras que han sido invitadas.

### La alocución del Alcalde

He aquí la que hoy será fijada en las esquinas y repartida al público:

«Granadinos: Interpretando vuestros nobles sentimientos, la Excma. Corporación que tengo la honra de presidir acordó tributar sencillo y afectuoso homenaje de admiración y respeto a la memoria de Miguel de Cervantes Saavedra, el autor del libro más famoso en el mundo, de Las Aventuras de Don Quijote de la Mancha.

Hoy es el día en que ha de verificarse ese homenaje, y al recordarlo, os pido por la memoria del que habló con elogio y sin amarguras de nuestra hermosa ciudad, que asociándose a lo que este Ayuntamiento ha dispuesto, asistáis a la modesta ceremonia, y deis testimonio de que sois fervientes admiradores de una de nuestras más legítimas glorias nacionales, adornando vuestras casas y rindiendo ante la imagen artística que lo representa el laurel de la inmortalidad.

La nación que contempla con indiferencia a sus hijos ilustres, no puede ser grande. Cervantes rebasó la línea de lo humano para llegar a esa inmortalidad y su fama la pregonan el nuevo y el viejo Continentes.

Como ha de faltar Granada en el concierto unánime de glorificación, ni en decir viva España, la patria de Cervantes!

### Sesión de la Diputación

Tendrá lugar hoy a las dos de la tarde en el paraninfo de la Universidad, la sesión literaria organizada por la Diputación provincial, en conmemoración del tercer centenario de la publicación del Quijote.

Se repartirán a las señoras que concurrían al acto, preciosos bouquets. Asistirán la banda de música del regimiento de Córdoba y la orquesta de la sociedad filarmónica granadina.

### Honras fúnebres

El señor Vicario Capitular y el Cabildo metropolitano, ruegan al pueblo granadino asista a las honras fúnebres que se celebrarán hoy en la Catedral, en sufragio del alma de Cervantes.

### SESIONES LITERARIAS En la Universidad

Hermosa y lucidísima por todos conceptos, resultó la fiesta literario-musical celebrada ayer, a la una de la tarde, en el paraninfo de la Universidad, para conmemorar el tercer centenario de la publicación del Quijote.

La sala presentaba un aspecto brillantísimo. Las tribunas hallábanse repletas de distinguidas damas y bellas señoritas, que fueron obsequiadas con preciosos bouquets de flores, y el amplio local era insuficiente para contener a tan numerosa concurrencia.

En el centro de la mesa presidencial habíase colocado un hermoso busto de Cervantes, obra del notable escultor señor Loizaga.

Ocuparon la presidencia, el Rector de la Universidad, señor García Solá; el Gobernador interino, señor Blin; el Alcalde, señor Amor y Rico, y los decanos de las Facultades.

Asistieron al acto representaciones de todos los centros docentes y órdenes religiosas, y un gran número de doctores del Claustro Universitario y profesores del Instituto general y técnico.

El Sacro-Monte estuvo representado por los señores Medina y Vila. Declarada abierta la sesión, el Rector, señor García Solá, hizo una breve y elocuente disertación sobre el acto que se celebraba, siendo muy aplaudido.

El patriarca de las letras granadinas, don Antonio J. Afán de Ribera, leyó una hermosa poesía, que fue coronada por justa ovación.

El joven abogado (don Miguel María de Pareja, leyó un interesante y notable trabajo, donde en estilo claro y castizo, trataba sobre Cervantes en Granada.

El señor Carbajero leyó un artículo del señor Carfín, que fue muy aplaudido.

El director de la Escuela Normal de Maestros, don Francisco Javier Cobos, leyó una hermosa poesía a Cervantes, siguiendo después el programa en el siguiente orden: un trabajo de don Francisco de P.ª Villa Real y Valdivia y otro del catedrático de la Universidad, don Francisco Jiménez Campaña; que fue leído por el señor Góngora; un discurso de don José de Paso Fernández-Calvo; una inspirada composición poética del Vice-rector de la Universidad, don Juan de Dios Vico y Bravo, terminando el acto con un trabajo leído por el notable arabista señor Almagro Cárdenas.

En los intermedios, la Sociedad Filarmónica, dirigida por el señor Alonso, ejecutó magistralmente la gavota «Se vende pasar», un intermezzo de «Cacaheria Rusticana» y Granada, himno cantado por los coros, cosechando bastantes aplausos.

La banda de música del Regimiento de Córdoba, situada en el patio de la Universidad, donde interpretó varias escogidas piezas.

En suma: la fiesta que ligeramente hemos bosquejado, fue un acto muy lucido y brillante.

### Del Instituto

A las cinco de la tarde entró en el paraninfo de la Universidad el claustro del Instituto general y técnico y el Rector de aquel centro docente, señor García Solá.

Presidió la sesión el busto de Cervantes, obra del escultor señor Loizaga, sentándose a la derecha el vicepresidente de la Diputación, señor Aguilera Moreno; el de la comisión provincial, señor Fernández Jiménez, el coronel señor Sancristóbal; y a la izquierda el señor García Solá; el director del Instituto, señor Cámara, y el Secretario del mismo Centro, señor Sabrás.

Asistieron los catedráticos del Instituto, señores Raboso, Cientuegos, Ayllón, Díaz Carmona, Reyes, Gutiérrez, Rámila, Manzano, Peralta y otros.

El señor Reyes subió a la tribuna leyendo un hermoso discurso. Empezó diciendo que la belleza ejerce gran influencia en la humanidad, y especialmente en los jóvenes, a cuyo fin de ella se ocuparía, tomando como punto de partida el tema siguiente: «Concepto que Cervantes tuvo de la belleza, en uno de los paisajes del Quijote».

Dijo que la belleza se relaciona con muchas ciencias, citando la Física, Historia Natural, Literatura, Preceptiva y Psicología.

Hace historia de la belleza, en que concepto se tenía entre los griegos y cómo la definieron Platón, Aristóteles, los Santos Padres y otros varios. Manifiesta que todos están concordados en la relación que tienen la belleza y el amor; y recuerda con este motivo la estancia de Don Alonso de Quijano en casa de los duques cuando aquel no hace caso de los requiebros de Altisidora.

Agrega que, en su obra *Pastoral Galatea*, distinguió dos clases de belleza: la incorporea y la corporea; buena la primera y mala la segunda. Por último, excita a los alumnos, y especialmente a los premiados, para que trabajen y estudien.

A continuación, los señores Alonso, ejecutaron en el piano, a cuatro manos, el poema «Pardodu Floermer» procediéndose después a la distribución de premios, entre los siguientes alumnos:

Don Fidel Fernández Martínez, premio en Historia de la Literatura y Psicología e Higiene; don José Rojas Rojas, premio en Psicología y Lógica; don Nicolás Pérez Serrano, premio en Ética y rudimentos de Derecho y Agricultura; don Manuel Díez Tortosa, premio en Historia natural; don Angel Guíjar Rodríguez, premio en Física; don Julio Tolón Manrique, premio en Química general; don Francisco Simancas Señán, premio en Gimnasia primer curso; don José Góngora, premio en Gimnasia, segundo curso; don Francisco Santisteban, premio en Religión, primer curso; don Antonio López López, premio en Religión, segundo curso; don Eduardo Rodríguez, premio en Religión, tercer curso; don Rafael Palma García, premio en Religión, primer curso; don Jesús Urrutia Castillo, premio en Francés, segundo curso; don José Rodríguez Bolívar, premio en Álgebra y Trigonometría; don Francisco Gómez Román, premio en Castellano; don Fernando López Ruiz, premio en Latín, primer curso; don Francisco Montijano Buendía, premio en Latín, segundo curso; don Juan Sabrás Gilvea, premio en Historia universal; don Maximino Aranda Felipe, premio en Historia de España; don Isidro Fernández Ruiz, premio en Geografía general de curso; don Melchor Fernández Almagro, premio en Geografía especial de España; don Narciso Flores, premio en Aritmética; don Antonio Moreno Sevilla, en Geometría; don Francisco Argón, premio en Caligrafía.

### En la Normal de Maestros

A las cinco de la tarde se celebró ayer en el salón de actos de la Escuela Normal de maestros la sesión anunciada.

Presidió el Decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Francisco Villarreal y Valdivia, sentándose a la derecha el director de la Escuela, don Francisco Javier Cobos, y a su izquierda, el profesor don José García.

Al acto asistieron todos los profesores y alumnos de la Normal, y numerosos particulares.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el señor Cobos, quien, en términos muy elocuentes, expuso la idea que guiara a Cervantes al escribir su obra, donde, dice, se halla fielmente retratada la vida de la raza española, y en la que se encierra toda la prosa y realidad de la existencia práctica.

Termina haciendo un bosquejo de la vida de Cervantes, siendo las últimas palabras del Director acogidas con grandes aplausos.

El secretario de la Normal, don Joaquín Orse, leyó una Memoria, en que exponía el programa de dicho centro, para conmemorar el Centenario, haciendo después constar su agradecimiento a los profesores, alumnos, prensa y demás personas que concurren al acto.

El profesor don José García, leyó seguidamente un notable trabajo, estudiando el origen, formación y progresos de la lengua española, reseñando nuestros clásicos, y diciendo que sobre todos se destacó la figura del autor del Quijote.

Don Francisco J. Cobos, leyó después dos hermosas poesías dedicadas a Cervantes, que merecieron calurosos ovacionando.

La oración de paz y de trabajo, sea para Granada este día el que señale una nueva era a la intelectualidad. Dirige palabras encomiásticas a las mujeres, a las que no ve ciertamente con el obscuro lente del Eclesiástico, ni el erótico aprecio del Arcipreste de Hita, ni la desconfianza de Shakespeare, él ve a la mujer como el ideal soñado, para él todas son Dulcineas que embellecen las andanzas de tantos amantes aporreados de esta vida mezquina.

Una bella azulina nos recuerda después el discurso de Don Quijote a los cabreros y otra niña recita las tristísimas últimas páginas que escribió Cervantes.

Las niñas Trinidad Marin, Dolores Rodríguez y Lolita Romero recitan uno de los más bellos trozos del Quijote, aquél en que el de la Triste Figura recibe por Sancho nuevas de Dulcinea.

La señorita Presentación Jiménez, recita con admirable entonación un himno en verso al manco de Lepanto. Y para finalizar el programa, las antes vecinas del «Loco de la guardilla», entonan ahora un himno con música del maestro Vila, y letra del eminente poeta Afán de Ribera.

Don Juan de Dios Vico y Bravo, que ocupaba la presidencia de la reunión, pronuncia un pequeño y elevado discurso hablando del Quijote y Sancho, como expresión del idealismo y el materialismo de la vida; y terminado el acto, salimos todos, apesadurados, tristes, pensando que si a través de lo inimitable puede Cervantes juzgar a los que hoy le encomian, ningún halago habrá llegado hasta él con tanto aprecio, como el de estas jóvenes blancas, rubias, pelinegras, trigueñas, que cubrieron su retrato de pétalos de rosas.

Mi tardanza me obliga a poner al final el principio:

Formaban parte de la presidencia, en unión del señor Vico y Bravo, la directora de la Escuela, señorita Ana María Solo de Zaldivia y el Gobernador interino señor Blin.

Ocupaban la plataforma de preferencia el señor Aguilera Garrido, secretario de Instrucción pública y su señora, profesora de la Escuela Normal de Maestros, varios catedráticos de la Universidad e Instituto general y técnico y representaciones del Sacro-Monte, Catedral, Real Maestranza, Ayuntamiento, Diputación, Escuela Normal de Maestros y Centro Católico de Obreros.

### A vuela pluma

#### El salón

Es majestuoso, severo, venerable, como todo lo que a nobles funciones está consagrado.

La arbolada robusta, las anchas y prolongadas vías, por aquella defendidas y cobijadas, el halo vigoroso de las masas de verdura, ofrecen generosamente solaz, ejercicio y aires sanos a los habitantes de la urbe.

Es el anciano que se engalana cuando la juventud con su fegejizado trajine y su espléndida aureola, lo anima y acaricia.

Ostenta como uno de los más honrosos timbres de su limpia historia, el haber visto sin duelo alguno la ausencia de los gigantes que la enorme taza de antigua fuente sostenan, para que se irguieran en su lugar las esculturas de la más grande de las Reinas y el más preclaro de los descubridores mundiales. Al fin y a la postre, los gigantes pueden ser molinos de viento, y la figura de Colón es más grande a medida que los siglos van y trascurren los siglos.

En el se dan cita anualmente la Belleza y la Caridad para celebrar una de las fiestas más simpáticas; el consorcio de ambas es perfecto; porque se aunan una virtud y una cualidad de origen divino. Por allí desfiló un pueblo, el alma nacional entera, rindiéndose ante el último de los cultivadores de la poesía romántica; la nevada cabellera del gran Zorrilla resplandecía acariciada por las masas, que junto a él disfrutaban del popular homenaje...

Y esta tarde, la muchedumbre, contagiada por la animación, empujada por la ola irresistible del entusiasmo, depositará coronas de laurel ante el busto del mejor químico de los habilitados castellanos, el primero seguramente de los noveladores de todos los pueblos.

Y el Salón venerable, agobiado por el peso del tiempo, esta tarde se reanima, no sabiendo si puede mostrarse más satisfecho; que cuando la belleza lo designa para el ejercicio de la caridad, cuando el sufragio público lo elige como escenario de grandes actos de justicia.

M.M.

### EL CRIMEN DE ANTEQUERA

Las diligencias judiciales.—Captura del homicida.—Identificación del cadáver.—Confesión y procesamiento.—La autopsia.—Otros detalles.

Permaneció el Juez de guardia practicando diligencias con motivo del homicidio perpetrado anteanoche en el ventorrillo «La fama vinícola», del camino de Jaén, hasta las cinco de la mañana, sin que le fuera posible identificar el cadáver, que como consignabamos en la información que del crimen publicamos en nuestro número anterior se llama Adrián Clavero de la Torre, soltero, de 25 años de edad.

El Juez de guardia envió las diligencias al del distrito del Sagrario, continuando el señor Betes, la instrucción

turó al homicida José Fernández Calvo, poniéndolo en el arresto Municipal. Un hermano de Adrián se presentó por la tarde en el Juzgado y reconoció los objetos que se encontraron en las vestiduras del interfecto, identificando cadaáver.

Manifestó el hermano de la víctima que hasta hace un mes estuvo Adrián, empleado en la fábrica general de electricidad.

Con referencia a la nota escrita con lapiz, que se le encontró, fechada en 4 de Mayo, en la que afirmaba que Trinidad Ayuso sería la causa de su muerte, cree la familia que la escribiría tal vez con intenciones de realizar algún acto de violencia con la mujer referida, que se apoda «La Jabonera», con la cual ha sostenido relaciones y desde que quedó cesante le despreciaba.

Recibió el Juzgado declaración a José Fernández Calvo, el cual se confesó autor del crimen.

El señor Betes dictó auto de procesamiento y dispuso el traslado de Fernández a la cárcel de Audiencia.

### Provisión de curatos

El ilustrísimo señor Vicario Capitular ha hecho los siguientes nombramientos:

Curia economo de Güejar Sierra, don Luis E. López Gascón; de Churriana, don Serafín Pastor Gutiérrez; cura coadjutor de Alhama (Almería), don Juan Rosales Roldán; de Alomartes, don José Martín Fernández; de Molin, don Tozár, don Gabriel Ballester; de Busquistar, don Francisco García Jarra; de Alhorría, en Alseduz, don Juan Rodríguez Pérez.

### Noticias Locales.

#### La Asociación granadina de caridad

dió ayer 754 comidas.

Hoy a las diez de la mañana será obsequiado con un almuerzo en la Alhambra el pianista señor Malats.

En el Barranco del Abogado tuvieron anteanoche disgusto el alcalde de barrio Miguel Martín (a) Camuñas, y el conocido por Gamelo.

Intervino en la cuestión el guardia municipal número 33, al cual acometieron, intentando desarmarlo. Resultó herido en la cabeza de golpe con piedra, Eduardo Gijón, hijo del municipal.

Miguel Martín fue conducido a la cárcel.

El Gobernador civil ha convocado a elecciones por el distrito de Albuñol, para que sea designado el diputado provincial que ha de sustituir al señor Lachica.

El domingo se reunieron las juntas principales de las conferencias de San Vicente de Paul, en el salón de la Curia Eclesiástica, la de caballeros, que la presidió el señor Mariscal de la Catedral, don Modesto López Trujillo, y la de señoras, presidida por el señor Carrulla, en la parroquia del Sagrario.

En ambas reuniones se pronunciaron por los señores presidentes sentidos discursos, ensalzando las obras de caridad que los conferenciarios practican con extraordinario celo, y recomendando continúen ejercitando la más hermosa de las tres virtudes teológicas.

Para terminar, se hizo una colecta que produjo buena cantidad de dinero.

Se ha declarado desierta la provisión del beneficio vacante en la Catedral con cargo de sochantre, por acuerdo del Tribunal que ha juzgado los actos del único opositor que se ha presentado.

El industrial de esta plaza don Ricardo Martín Flores, se encontró la noche del 6 del corriente, en la calle de Bellesteros, una caja estuche de nogal, conteniendo un aparato de física llamado Pantómetro de anteojos y otros varios instrumentos. Quien los haya perdido puede pasar a recogerlos a la confitería «Los Alpes», y con la demostración de propiedad se le entregarán.

Ayer falleció en esta capital nuestro particular y querido amigo el señor don Saturno Rubio de Torre.

Persona apreciable por todos conceptos, poseyendo uno de esos caracteres que se hacen estimar, el finado era muy querido por todas sus amistades, entre los que ha dejado su muerte un gran vacío.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Anteanoche recibió el agua bautismal un hijo del industrial don Eduardo Palma y de su esposa doña Purificación Maguel, siendo padrinos don Manuel

En el Hospital de San Juan de Dios, fueron curados ayer, Gregorio Fernández, de una herida en la mano izquierda; Antonio Muñoz Ruiz, de otra en el pie derecho; Francisco España, de otras en los labios.

En la madrugada de anteaer falleció Ramón Espinosa Rodríguez, que, como saben nuestros lectores, dió una caída el día 6 del corriente en la fábrica azucarera La Purísima Concepción, que se está construyendo en el Puente de los Vados, de Santafé.

Los forenses señores Jiménez Cirro y Restoy le hicieron la autopsia.

Ayer salió con dirección á Madrid, nuestro amigo el consejero de los tran-

vias de Zaragoza y Granada, don Juan Buset, acompañado de su distinguida esposa.

El gremio de peluqueros-barberos de esta capital, ha acordado cerrar hoy sus establecimientos á las tres de la tarde.

Se venden 3.500 kilos de nogal de primera, muy seco.

Razón: Campillo Alto, 27.

UN HERIDO

Estuvieron ayer en los ventorrillos de las afueras del barrio de San Lázaro bebiendo vino, José Fernández Izquierdo, el conocido por «Guadix» y otros sujetos, volviendo á Granada con borrachera monumental.

Al llegar á la calle Ancha de Capuchinos el «Guadix» propuso á Fernández que probasen sus fuerzas, echando el pulso.

No agradó la proposición á Fernández, siendo ello causa de que se entablara acalorada discusión.

Dirigieronse insultos mutuamente y por último se acometieron.

«Guadix» cogió un bocado en el carrillo izquierdo á su contrario, desgarrándole la carne; después con una piedra golpeó en la cabeza hiriéndole de gravedad.

El lesionado fué conducido al Hospital de San Juan de Dios, en donde el médico y el practicante de guardia le prestaron asistencia facultativa.

El agresor no ha sido capturado.

conduce al ministro de Marina, señor Cobián, á las islas Canarias.

El Sindicato nacional de alcoholeros.—Contra la ley de alcoholos.

Madrid 8.—El Sindicato nacional de alcoholeros ha tenido una reunión, en la que ha acordado emprender una activa campaña contra la ley de alcoholos.

Cobián en Tenerife

Madrid 8.—Nuevos despachos de Santa Cruz de Tenerife, participan que ha fondeado en aquel puerto el acorazado «Numancia», conduciendo al ministro de Marina, señor Cobián, á quien no recibió el Gobernador por encontrarse ausente.

En alta mar salió al encuentro del «Numancia» el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Lo de Cunani.—Nuevas declaraciones de Sarrion.—Detalles curiosos.

Madrid 8.—Sarrion, el titulado representante de Cunani, acaba de hacer interesantes declaraciones, acerca de la expedición que se organizaba á dicho país.

Dice que él aceptó la representación diplomática del Estado libre de Cunani, accediendo á las reiteradas instancias de varios diplomáticos extranjeros y de algunos miembros de la Real familia inglesa.

Añade que las gestiones para que fuese reconocida la república de Cunani por las potencias, practicábanlas respetables personalidades, como, en Portugal, el hermano del Rey de dicha nación.

El reconocimiento por parte de España, basábase en la expedición militar que antes de dirigirse á Cunani, sometería á los ulemas en los territorios africanos españoles.

Afirma que todos los alistados para formar parte de la expedición, presentáronse voluntariamente.

Un comandante de la Guardia civil gestionó que se le alistara, presentando una tarjeta del actual ministro de la Gobernación, señor González Besada.

La escuadra que los expedicionarios intentaban organizar, habían de constituir la cuatro cruceros, dos cañoneros y seis cazatorpederos.

Asegura también Sarrion que muchos individuos que habían pertenecido á la policía, solicitaron plazas para Cunani.

Estaba acordado que el jefe de la policía de Cunani, fuera un exdelegado de Madrid.

Agrega que de las diferentes provincias de España, llegó crecidísimo número de peticiones, presentadas por personas de todas las clases sociales, para marchar á Cunani.

Entre esas peticiones figuraban las de mil mineros, dispuestos á explotar las ricas minas del expresado país.

También dice que solicitaron plazas bastantes sacerdotes.

Declara que se trataba de negociar un empréstito de cien millones de libras esterlinas, habiéndose ya lanzado á los mercados bursátiles cuatrocientos mil libras, que extraoficialmente se cotizaban en París y Londres con un cuarenta por ciento de prima.

Dice el señor Sarrion que la república de Cunani concedió la Gran Cruz de la Estrella al general señor marqués de Polavieja, al exministro de Estado señor Rodríguez Sampedro, al señor duque de Sessa y á otros personajes, particulares y militares, que aceptaron las condecoraciones.

Sarrion manifiesta, por último, que todas sus declaraciones se demuestran que son exactas con documentos que posee.

Recepción naval.—Para recibir al Rey de España.

Madrid 8.—Telegrafían de Londres que, según el diario de aquella capital «Daily Mail», cuando se verifique el proyectado viaje del Rey de España á Inglaterra, se verificará en Portsmouth una importante revista naval.

La escuadra de cruceros del canal de la Mancha, ha recibido órdenes de reconcentrarse en el puerto de Spithead para el día 4 de Junio próximo.

Créese que el duque de Connaught recibirá á Don Alfonso XIII.

en el yate «Victoria And Albert», que desde Cherburg irá escoltado por un cazatorpederos.

Desembarco de Cobián. Buen recibimiento.

Madrid 9.—Se han recibido más despachos de Santa Cruz de Tenerife, detallando la llegada del ministro señor Cobián.

Este desembarcó á las cuatro de la tarde.

Fué aclamado por el gentío que llenaba las calles.

Visitó la Capitanía general y otros edificios, seguido por numeroso público.

El ministro regresó á bordo del «Numancia», mostrándose muy satisfecho del recibimiento que se le ha dispensado.

Miscelánea De provincias

Carreras de canoas automóviles.

Madrid 8.—Despachos de Mahón participan que se han verificado las carreras de canoas automóviles, desde el puerto de Argel al de aquella ciudad.

La primera canoa llegada á Mahón es la que se titula «Fiat», cuyo tripulante sufrió un desvanecimiento.

Los republicanos de Vitoria.—Excursión á Villarreal.—Sermón y puñetas.

Madrid 8.—Telegrafían de Vitoria que los republicanos de aquel punto efectuaron ayer una excursión al pueblo de Villarreal, donde el cura párroco les insultó desde el púlpito, desafiándolos.

Con este motivo se produjo un gran escándalo, cruzándose numerosos puñetas entre los republicanos y los contrarios de éstos.

Corrida improvisada.—Toros en libertad.—Niños heridos.

Madrid 9.—Telegrafían de Sevilla que en el pueblo de Villamanrique ha ocurrido un suceso sangriento, que ha conternado á aquel vecindario.

Seis toros bravos, que se habían mandado penetrar velozmente por las calles del pueblo, y arrollaron cuanto encontraban á su paso.

Las fieras penetraron en una plaza, donde veinte niñas simulaban celebrar la llamada «Procesión del Rocío», y embistieron á las pequeñas, que gritaban presas de un pánico indescriptible.

Costó gran trabajo hacer huir á los corruptos.

Resultaron las veinte niñas heridas, nueve de ellas gravemente.

Del Extranjero

Tropas turcas insurreccionadas.

Madrid 8.—Despachos de Constantinopla acogen el rumor de que 28 batallones turcos se han pasado á los insurrectos.

El Japón y Francia.—Amenaza de la prensa inglesa.

Madrid 8.—Despachos de Tokio dan cuenta de los ataques que la prensa japonesa dirige á Francia, con motivo de la protección que esta nación está dispensando á la escuadra rusa del Báltico.

Los más importantes periódicos se muestran irritadíssimos, diciendo que las promesas de Francia, relativas al cumplimiento exacto de las leyes de neutralidad, son completamente ilusorias.

Afirman que el Gobierno japonés obrará con arreglo al derecho internacional, adoptando medidas extremas para impedir la conducta abusiva é intachable del Gobierno francés.

Dicen que los rusos disponen libremente de las costas de la India, mientras la escuadra francesa se encuentra en Saigón.

Rusos y japoneses

La cuarta escuadra del Báltico.

Madrid 8.—Despachos de San Petersburgo participan que el almirante Tichosky mandará la cuarta escuadra del Báltico, que se organiza con destino al Extremo Oriente.

Próxima batalla

Madrid 8.—Varios despachos

tropas rusas y japonesas que operan en el Extremo Oriente.

El efectivo del ejército ruso.—La neutralidad de Francia.

Madrid 8.—El efectivo de las tropas rusas en el Extremo Oriente, llegará á fines del corriente mes de Mayo á 400.000 hombres, gracias al concurso que Francia dispensa al imperio moscovita; pues dicho concurso ha permitido á los rusos transformar en diez días la bahía de Camrah, convirtiéndola en base de las operaciones navales de sus escuadras.

La cuestión de la neutralidad francesa en el Extremo Oriente, origina grandes preocupaciones en Inglaterra.

La escuadra de Niebogatoff.

Madrid 8.—Despachos de Saigón participan que ha llegado á aquel puerto un buque de las ambulancias rusas, cuyos tripulantes han anunciando el próximo arribo de la escuadra de Niebogatoff á dicho lugar.

La Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 6, Dia 8. Includes sub-sections for MADRID, Cédulas hipotecarias, Acciones del Banco de España, etc.

AL SEÑOR GOBERNADOR

Hemos recibido carta de uno de nuestros suscriptores en Orgiva en la que se denuncian deficiencias que el señor Gobernador debe corregir inmediatamente.

Dicese en la carta que con motivo de la crisis obrera se libró una cantidad con destino á la reparación de la carretera de Tablate á Albuñol, en los trozos próximos á Orgiva; que el día 17 de Abril último empezaron á trabajar 15 ó 20 hombres, y que á pesar del tiempo transcurrido no se han abonado los jornales.

Esto es verdaderamente censurable, pues nadie ha de explicarse que se libren cantidades para conjurar la crisis obrera y no se abonen los jornales á los operarios en cuanto los devenguen.

REMITIDO PROTESTA

El Jurado calificador de los trabajos presentados al concurso organizado por la Diputación provincial, ha dictado su fallo considerando fuera de concurso el trabajo que lleva por lema «Fac et spera». Como autor del trabajo indicado, y por creer injusto tal fallo, PROTESTO.

La segunda condición del concurso dice: «El trabajo en prosa habrá de ser inédito, y consistirá en estudio sintético de las obras de Cervantes, y muy especialmente de la titulada «El Quijote», é influencia de éstas en la literatura española».

Don Vicente de los Ríos, eminentísimo bibliófilo y literato notable, en la Vida de Cervantes, escrita por encargo de la Real Academia Española, comprende bajo el título de Análisis del Quijote, el estudio de los caracteres de los personajes en ella retratados, las bellezas del estilo de la fábula, los méritos de su narración, etcétera. Ningún crítico posterior ha pretendido emendar la plana á Ríos en este punto, lo que demuestra que no estaba equivocado en calificar tal estudio de Análisis.

Si síntesis es la reunión de los elementos obtenidos analíticamente, para formar un todo, la unión de los estudios por Ríos y demás cervantistas sería el estudio sintético que el Jurado pide; pero el todo que de esto resulta es pura y sencillamente la obra del Alcalá inmortal.

Pensar, pues, que el Jurado se expresa en tal sentido, es un disparate. Ahora bien: síntesis es lo contrario de análisis y en tal concepto quiso emplear la palabra el Jurado. El estudio y crítica de los numerosos análisis de

Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

Centenario del «Quijote»

Fiesta literaria en la Universidad de Madrid.

Madrid 8.—Esta mañana, á las once, se verificó en el Paraninfo de la Universidad central, la fiesta literaria, organizada con motivo del centenario de la publicación del «Quijote».

Presidieron el acto los ministros de Agricultura é Instrucción pública, señores marqués del Vadillo y Cortezo.

El señor Menéndez Pelayo leyó un hermoso discurso, al que contestó el ministro de Instrucción pública, señor Cortezo, quien ensalzó el acto que se realizaba.

Seguidamente, el orfeón escolar entonó un himno á Cervantes.

El Paraninfo de la Universidad estaba completamente ocupado por una concurrencia distinguidísima.

Buen tiempo

Madrid 8.—La esplendidez del día y lo agradable de la temperatura, contribuyen hoy á que resulten lúcidísimos todos los festejos que se verifican para conmemorar el centenario del «Quijote».

Colgaduras é iluminaciones.

Madrid 8.—Todos los balcones de las casas situadas en las calles céntricas de esta corte, y aun muchos de otras vías, lucen vistosas colgaduras.

Esta noche habrá iluminaciones en numerosos sitios.

Unbanquete

Madrid 8.—El Ayuntamiento de esta corte obsequiará mañana con un banquete á los concejales de provincias, que han venido acompañando á los orfeones llegados á Madrid, para tomar parte en las fiestas del centenario del «Quijote».

Festejos en París

Madrid 8.—El presidente de la «Liga Latina», en París, ha telegrafiado al jefe del Gobierno, señor Villaverde, dando á éste cuenta de las fiestas que se celebran en dicha capital, en honor de Cervantes, con motivo del centenario de la publicación del «Quijote».

El señor Villaverde ha contestado al presidente de la «Liga», agradeciendo los acuerdos de ésta.

En la Soborna

Madrid 8.—Despachos de París dan cuenta de haberse verificado hoy, en la Soborna de aquella capital, una solemne fiesta, conmemorativa del centenario de la publicación del «Quijote».

Pronunciáronse numerosos y eloquentes discursos, ensalzando á Cervantes y á su obra inmortal, acordándose dirigir un expresivo telegrama al Rey don Alfonso XIII, consignando la admiración de la Soborna al insigne autor de «Don Quijote».

Los maestros de Avilés

Madrid 8.—Telegrafían de Avilés que los maestros y maestras de primera enseñanza de aquella localidad, han regalado á sus discípulos ejemplares del «Quijote», como recuerdo del centenario de la publicación de dicha obra.

En varias poblaciones

Madrid 8.—Recíbense en los centros oficiales telegramas de muchas poblaciones de provincias, dando cuenta de las fiestas que en ellas se verifican, conmemorando el centenario de la publicación del «Quijote».

riarias, y en bastantes puntos se han organizado lucidas procesiones.

En Santa Cruz de Tenerife. Concurso de bellezas.—Cuadros plásticos del «Quijote».

Madrid 8.—Despachos de Santa Cruz de Tenerife participan que entre los festejos allí verificados, para conmemorar el centenario de la publicación del «Quijote», se han distinguido el concurso de bellezas infantiles y la velada en que se han representado cuadros plásticos, imitando los episodios más salientes de la gloriosa obra de Cervantes.

En Santiago.—Proyección de pasajes del «Quijote».

Madrid 8.—Telegramas de Santiago notifican que en la velada que anoche celebró la Escuela de artes é industrias, de aquella población, para festejar el centenario del «Quijote», representáronse, por medio de proyecciones luminosas, las escenas más culminantes de dicha obra.

En la Academia Española.

Madrid 8.—A las tres de la tarde se verificó en la Real Academia Española la solemne sesión organizada en honor de Cervantes.

Presidió el Rey Don Alfonso XIII, y asistieron la Reina madre doña María Cristina, las infantas doña Isabel y doña María Teresa, los ministros de la Corona, el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, académicos y nutridas representaciones de la aristocracia, los altos centros oficiales y círculos literarios.

El señor Pidal leyó un magnífico discurso tratando sobre el «Quijote», escrito, pocos días antes de su muerte, por el insigne literato don Juan Valera.

El ministro de Instrucción pública señor Cortezo, leyó un decreto relativo á la suscripción que ha de abrirse en todos los países, y principalmente en los que se habla el idioma español, para levantar á Cervantes un gran Monumento.

La comisión que ha de llevar á la práctica la idea, está formada por académicos y la presidirá el ministro de Instrucción pública.

Procesión cívica en Madrid.

Madrid 8.—Terminada la solemne sesión celebrada en honor á Cervantes por la Real Academia Española, formóse á las puertas del palacio de dicha corporación la procesión cívica en que habían de figurar todas las representaciones de las Sociedades literarias y científicas, centros oficiales y gremiales, para dirigirse á la plaza de las Cortes, donde se halla la estatua del inmortal autor del «Quijote».

La Real familia hubo de presenciar la procesión desde una tribuna levantada en el pórtico del Congreso.

El jefe superior del Real palacio, señor duque de Sotomayor, condujo al pie de la estatua de Cervantes la corona que á éste dedica el Rey don Alfonso XIII.

Las coronas del Senado y del Congreso fueron llevadas por ugieres de dichas Cámaras.

Después desfilaron ante la estatua todos los que formaron en la procesión.

El acto resultó solemnisimo.

Mientras la procesión desfilara, los coros castellanos y catalanes, situados en los solares del duque

do á Cervantes y el «Gloria á España», de Clavé.

Uno de los soldados de la Escolta Real cayóse del caballo que montaba, resultando ileso.

A una niña que pisó el caballo, se la auxilió inmediatamente.

Hizo los honores al Monarca en el pórtico del Congreso, una compañía de infantería de Marina, que ha llegado de Cádiz.

Disgustos en la corte

Madrid 8.—Son muchas las personas que se muestran descontentas, con motivo de la desorganización que se advierte en los festejos que vienen verificándose en esta corte, para conmemorar el centenario del «Quijote».

A muchos diputados se les negó hoy la entrada en la rotonda del Congreso, al efectuarse la procesión cívica, á causa de impedir el paso la valla que se instaló para levantar la tribuna regia.

También son muchos los disgustos con motivo del reparto de localidades para el concierto que darán en la plaza de toros los orfeones.

Los coros y el Rey

Madrid 8.—Es probable que mañana se sitúen todos los orfeones junto á la fuente de Neptuno, en el salón del Prado frente á la Carrera de San Jerónimo, para esperar el regreso del Rey de los funerales que habrán de celebrarse por el alma de Cervantes.

En la plaza de toros de Madrid. Festival de los orfeones.

Madrid 9.—A la una de la madrugada ha terminado el festival organizado en la plaza de toros, que ha estado completamente llena, á pesar de que la temperatura era bastante fría. Asistió á la fiesta la Real familia.

Los orfeones hicieron su entrada en la plaza con sus respectivos estandartes, precedidos de clarines de caballería y bandas de música.

Seguidamente ejecutaron la «Marcha nupcial», del maestro Villa, las bandas de los regimientos del Rey, Asturias, León, Covadonga, Ingenieros, Canarias, Madrid, Figueras, Arapiles, Las Navas y Llerena.

Después se entonó el himno «Gloria á España», por la Asociación Euterpense de los Coros Clavé, Orfeón «España» y banda municipal de Barcelona, dirigidos por don Celestino Sadurní.

Cantó, luego, una composición, la Federación de los coros castellanos, dirigidos por don Jesús Corvino.

Labanda municipal de Barcelona, dirigida por don Celestino Sadurní, ejecutó una pieza muy delicada.

Siguieron los orfeones gallegos, dirigidos por don Rafael Galloso.

A continuación entonó «Los Pescadores», á voces solas, la Asociación Euterpense de los Coros Clavé.

Cantaron, finalmente, los Orfeones castellanos y gallegos.

La política El ministro de Marina.—El «Numancia», en Tenerife.

Madrid 8.—Despachos de Santa Cruz de Tenerife participan que esta mañana, á las diez, anunció el



# Sociedad anónima Cros.-Barcelona FÁBRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

## Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias.

Agencia en Granada: JUAN VÍLCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4.

### SASTRERÍA LORENTE

DE Mesones, 57 y 59, principal  
FRENTE AL CAFÉ DEL SIGLO

Se confeccionan toda clase de trajes á precios sumamente económicos.  
NOTA.—Se admiten encargos para corte de prendas.

### DUCHAS

Magnífica instalación de baños de ducha en el  
\* Gimnasio Higiénico-Médico. \*

#### PRECIOS

Abono de 15 baños, sin gimnasia. . . . . 3,75 pesetas.  
Id. id. id. con gimnasia . . . . . 5,25  
Abono de 15 baños para alumnos de este centro . . . . . 0,75  
Gran Vía, 12, bajo derecha.

### CARMEN

Se vende uno situado en el camino de Genes, con casa magnífica y excelentes vistas.  
Darán razón en esta Administración.

### CARRILLO Y C.<sup>A</sup>

ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA

Fábrica en ATARFE  
Primeras materias para abonos:

Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

#### Sucursales:

En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.  
En Motril: D. Francisco García Cazorla.

La correspondencia á nuestras oficinas de Granada, Alhóndiga 11 y 13.

### La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social . . . . . 12.000.000 pesetas.  
Primas y reservas . . . . . 45.105.694

39 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA

DON MANUEL QUINTANA

CALLE DE SAN ANTON, NÚM. 63

### La Soledad

SAN JERÓNIMO, 3

Servicios fúnebres permanentes

DE LA

VIUDA E HIJOS DE JOSÉ MORAL

GRANADA

### Somatose

Reconstituyente de primer orden.  
Se vende en las boticas y droguerías.

#### PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Papel de hilo para escribir á máquina.

La calidad de este papel especialmente de hilo y fabricado para escribir á máquina, es resistente y flexible, lo que garantiza la conservación de la misma por la menor fuerza que hace.  
Paquete de 1.000 hojas, tamaño 27 por 21, pta. 12.  
Ventas al por mayor y menor de naipes sin descortes, con puntas redondas de Vitoria, y la tan acreditada de Torras y Lleó de Barcelona.

### CASA PERICÁS

Puerta Real.

PARA LAS HERNIAS

#### Vendaje Barrero

de universal y reconocido éxito,

es el mejor que puede emplearse.

Unico y exclusivo depositario para Granada y su provincia

D. MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de SAN GIL

#### Compro

fincas rústicas y urbanas, papel del Estado, acciones de azúcar, tranvías, minas, etc.

#### Dinero

FACILITO.

#### Vendo

terrenos colindantes con la Estación del Sur, propios para edificaciones, tales como fábricas, almacenes, chalets, jardines, menderos, ventorrillos, etc.

Para más detalles, dirigirse á D. Miguel Machado.

REYES CATÓLICOS, 113, ENTRESUELO

esquina á la Plaza Nueva.—Entrada por la calle Hermosa.

Granada.

### A LA VILLE DE PARIS

Los dueños de este acreditado establecimiento hacen saber á sus favorecedores y al público en general, haberse recibido los géneros de la presente estación, que por su variedad, elegancia y buen gusto, se convencerán, al visitarlo, que sólo esta casa, por las grandes compras que realiza, es la única que vende á precios económicos.

### ACADEMIA OCÓN

Preparatoria para el ingreso en el CUERPO DE CORREOS.

MADRID

Sucursal en Granada á cargo de los oficiales de esta Administración principal.

D. FEDERICO GARCÍA DEL REAL

y D. JOSÉ DE BURGOS Y MIRA

Calle de Cuenca, 7 y 9

Plazas en la anterior convocatoria. 70.—Honorarios 20 pesetas mensuales.

PÍDANSE REGLAMENTOS

### ALMACÉN DE ALCOHOL

PARRAGA, 27

á 28 pesetas arroba

#### Cementos clases superiores

en competencia y consignaciones á domicilio

Portland gris Lafarge.

Portland Valentin superior.

Cal Teil Lafarge.

Cementos rápido Roquefort.

Dirigirse á José Revueltas Fernández.—Almería.

### Son los mejores

Los Chocolates elaborados á brazo que se venden en el antiguo Almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, son sin duda alguna los más especiales de cuantas clases se conocen, siendo superiores los fabricados con vainilla y sin canela que no tienen rival.

Marca registrada.

#### LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosko frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas.

### A. E. G.-Thomson-Houston Ibérica

SOCIEDAD ANÓNIMA

Madrid: Carrera de San Jerónimo, 42

Tranvías y ferrocarriles eléctricos.—Transporte de fuerza.—Alumbrado.—Aplicaciones especiales para las minas.—Dinamos. Electro-motores.—Electro-ventiladores.—Lámparas de arco de larga duración.—Corriente continua.—Corriente alternativa monofásica y polifásica.

Constructores de toda clase de maquinaria y material eléctrico para centrales de fuerza y alumbrado.

Pídanse catálogos y presupuestos.

REPRESENTACION GENERAL

Granada: D. Francisco del Saz Abajón.

Oficinas: Calle del Horno del Espadero, n.º 1 y 3.



### La Urbana

COMPANÍA DE SEGUROS

contra incendios, pérdida de alfileres, suspensión de trabajos, explosiones de vapor y gas y caída del rayo.

Fondos de garantía: 95 millones de francos

EXCLUSIVAMENTE PARA INCENDIOS

106 años de existencia! Fundada en 1838.

La más antigua de las que funcionan en España

Ha pagado por 245000 siniestros 197 millones de francos

Sus acciones emitidas por un valor de mil pesetas se cotizan en Bolsa á 5.000 pta, valor siempre creciente que en relación á la suma desembolsada no ha alcanzado ninguna de las demás Compañías establecidas en España.

Dirección provincial de Granada:

D. Luis Rubio y Moreno.—Plaza Nueva y Gómbiz, 4.

### Hospedaje del Comercio

REYES CATÓLICOS

con entrada por la calle de Mariana Pineda, núm. 3

Excelente trato. Extremada limpieza.

Precios convencionales, según los pisos.

### La Africana

PACETTI Y MARTÍNEZ

Plaza de Bibarrambra, 29.—Granada.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un extenso surtido en géneros de señora y caballero para la presente estación. Llamamos la atención á nuestra clientela y al público en general, para que visiten esta casa antes de hacer sus compras y se convencerán de la economía en los precios de todos los artículos.

NO OLVIDAR LAS SEÑAS

Plaza de Bibarrambra, 29

### DOMINGO HERNÁNDEZ VELILLA

LINEROS, 3.—GRANADA

Extenso surtido en quincalla, mercería, bordados, pasamanería, encajes, perfumería y todo lo concerniente á este ramo.—Ventas á precios reducidísimos.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa

### SAN JERONIMO

ZACATIN, NÚM. 33

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 5

PONSON DU TERRAIL

### El Señor de la Montaña

TERCERA PARTE DE

LOS LABREROS DEL GRAN MUNDO

por su alta talla, había reconocido al emir.

El conde apuntó detenidamente con su pistola é hizo fuego.

La bala rozó el sombrero del emir. Kouban estaba sano y salvo.

—¡Fuego, fuego!—gritaba el conde con rabia.

Meriadec disparó á su vez.

El emir pareció tambalearse.

Pero no cayó.

La bala de Meriadec le había tocado en el pecho.

Pero había tocado la hoja de un *handjar* y en ella se aplastó.

El emir hizo un signo.

Entonces cuatro *tcherkes* se lanzaron contra los jóvenes, armados con fuertes puñales, y la lucha empezó.

Dos *tcherkes* cayeron y otros dos estuvieron pronto en su lugar.

El conde Paul y Meriadec se defendían con la energía de los que no quieren caer vivos en manos de sus enemigos.

Pero en vano aplastaban cabezas y herían pechos; cada *tcherke* muerto, era reemplazado por un *tcherke* vivo.

Los cadáveres se amontonaban alrededor de ellos.

El emir asistía impasible á esta lucha, sin dignarse tomar parte.

Por fin hizo un signo.

Un signo que quería decir: —Es preciso acabar.

Y á este signo, dos *tcherkes* armados de ese terrible lazo que sólo se encuentra en el Cáucaso y en la Pampa, se adelantaron.

Los lazos dieron algunas vueltas y después extendiéndose para plegarse de nuevo, fueron á envolverse en el cuello de los dos oficiales, y en un momento ambos jóvenes se encontraron presos, agarrados.

En esta forma fueron conducidos á presencia del emir, calmado y sonriente.

—¡Ah!—dijo.—Ya os reconozco.

El conde Paul sonrió despreciativamente mirando á la princesa.

El emir prosiguió:

—Conde Paul, habéis sido mi pri-

cate. Durante las horas que estuvisteis aquí, habéis penetrado el secreto de la existencia de este subterráneo.

—¿Y...?—dijo el conde.

—Habéis abusado de mi bondad y seréis castigados vos y vuestro cómplice.

—Estamos prontos á morir—contestó el joven ruso con desdén.

—La muerte es muy dulce—dijo—y yo os condeno á vivir. Solamente que á cada uno se os arrancará un ojo.

El conde se estremeció.

—Se os cortará la lengua.

—¿Y después?—preguntó el conde con altivez.

—Se os cortarán las manos.

Los dos jóvenes se quedaron impasibles.

—¿Es eso todo?—preguntó Meriadec.

—Os mandaré al campo de los rusos para que deis al general Schouloff detalles sobre el subterráneo que habéis descubierto. ¿No os parece, hijos míos?

Al hacer la pregunta, el emir habíase vuelto hacia Tuhatrac y la princesa Mickaloff, que inmóviles y mudos se hallaban detrás de él.

VII

Mientras los prisioneros eran conducidos de las profundidades del subterráneo al palacio, Tuhatrac no había cesado de mirar á Meriadec.

El conde Paul, por su parte, examinaba minuciosamente á aquel hombre á quien el emir llamaba hijo; y por el amor del cual la bella princesa Mickaloff consentía vivir entre bandidos.

Tuhatrac era un hombre de mediana estatura y parecía de unos treinta y dos años de edad.

Era bello, de una belleza viril é inteligente, y en su rostro podían observarse los rasgos de una melancolía tristeza.

Cuando el emir se había dirigido á él para pedirle su opinión sobre el castigo que había de darse á los dos prisioneros, Tuhatrac había contestado:

—Tú eres el dueño y puedes hacer cuanto te parezca. Pero quiero pedirte una gracia.

—Habla, hijo mío.

—Deseo que aplaces el suplicio del conde Paul y su compañero.

—¿Por qué?

—No me le preguntéis á mí.

—Tú me has traído la cabeza de Ali-kan y no puedo rehusarte nada. Se hará como tú desees.

Tuhatrac se inclinó.

Después continuó examinando á Meriadec, hasta que éste y su compañero fueron encerrados en una especie de calabozo, con ventanas y rejas de hierro, que se hallaba en lo alto de la fortaleza, al que aún llegaba el ruido de los fusiles y cañones que sin descanso disparaban.

El conde Paul y Meriadec estaban vigilados por dos *lesghis*.

Pero como estos montañeses no entendían el francés, los dos jóvenes podían hablar libremente.

El conde Paul volvió á poseer su desdeñosa impasibilidad.

—Sabéis, mi querido Meriadec—dijo.—que no estaremos muy hermosos con un solo ojo y privados de las manos y de la lengua?

—Seguramente no.

—¿Pero oísteis lo que decía el amante de la princesa al emir?

—No.

—Le suplicaba que aplazara nuestro suplicio.

—¿Por qué?

—No lo sé; por lo tanto...

—Sí.

—Ese hombre no es un *tcherke*, ni un *lesghis*. Los rasgos de su cara no pertenecen á la raza caucásica.

—¿Y bien?

—Es un europeo.

—¿Lo creéis?

—¿Y lo que es más, que es un francés.

—¡Sí!

—Habla el francés con una pureza, sin mezcla del ligero acento que hace traición á los rusos.

—¿Y qué deducís?

—Esperad. Ese hombre no ha dejado de mirarnos con una atención persistente.

—¡Ah!

—Y estoy persuadido de que os conoce.

—¿A mí?

—¿Queréis decirme que es la primera vez en la vida que le veis?

—Seguramente.

—¿Pero olvidáis que perdisteis la memoria?

—Es verdad.

—Puede, por consiguiente, que le conociérais en Francia.

—¿Y...?

—Que él ha pedido el aplazamiento del suplicio para salvaros.